
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in Schwaben?

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Baye-
risches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in Schwa-
ben (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 3 
BayKiBiG gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG 
gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für 
Kinder gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertages-
einrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Art der 
Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in 
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Schwaben (bitte auf-
geschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktu-
ell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft.

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Augsburg, Stadt 47 87 19

Kaufbeuren, Stadt 7 15 1

Kempten (Allgäu), Stadt 1 23 6

Memmingen, Stadt 11 6 10

Aichach-Friedberg 34 54 5

Augsburg 63 82 6

Dillingen a. d. Donau 34 18 1

Günzburg 31 29 4

Neu-Ulm 39 71 1

Lindau (Bodensee) 19 24 7

Ostallgäu 55 31 1

Unterallgäu 52 30 5

Donau-Ries 39 46 5

Oberallgäu 36 33 5

Reg.-Bez. Schwaben 468 549 76

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Schwaben ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
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sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal 
(KiBiG.web) anzugeben.

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Schwaben (bitte aufgeschlüsselt 
nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreis-
freien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist eine kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätz-
lich dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Schwa-
ben (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgrup-
pen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 
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Stadt Augsburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 1.162 1.111 10 0 

Kindergärten 5.333 318 4.004 399 

Horten 1.151 0 0 973 

Häusern für 
Kinder 

4.960 778 3.171 988 

Stadt Kaufbeuren 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 0 0 0 0 

Kindergärten 1.186 115 1.016 0 

Horten 55 0 0 55 

Häusern für 
Kinder 

476 161 257 58 

Stadt Kempten 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 27 27 0 0 

Kindergärten 1.198 160 951 0 

Horten 165 0 0 75 

Häusern für 
Kinder 

1.342 291 893 156 

Stadt Memmingen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 78 78 0 0 

Kindergärten 877 24 853 0 

Horten 222 0 0 222 

Häusern für 
Kinder 

659 150 473 36 

Landkreis Aichach-Friedberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 290 290 0 0 

Kindergärten 2.952 264 2.526 102 

Horten 503 0 0 503 

Häusern für 
Kinder 

2.692 607 1.801 287 

Landkreis Augsburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 724 679 45 0 

Kindergärten 8.951 1.138 7.511 302 

Horten 856 0 0 856 

Häusern für 
Kinder 

1.642 370 1.069 203 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 116 116 0 0 

Kindergärten 3.635 588 2.941 112 

Horten 90 0 0 90 

Häusern für 
Kinder 

136 24 112 0 

Landkreis Günzburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 
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Kinderkrippen 82 82 0 0 

Kindergärten 4.378 628 3.470 88 

Horten 143 0 0 143 

Häusern für 
Kinder 

716 127 533 85 

  Landkreis Neu-Ulm 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 605 605 0 0 

Kindergärten 5.389 190 5.141 58 

Horten 268 0 0 268 

Häusern für 
Kinder 

1.318 290 924 102 

  Landkreis Lindau (Bodensee) 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 182 182 0 0 

Kindergärten 1.991 128 1.648 119 

Horten 145 0 0 145 

Häusern für 
Kinder 

1.266 252 849 68 

  Landkreis Ostallgäu 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 267 253 14 0 

Kindergärten 5.418 625 4.701 50 

Horten 467 0 4 463 

Häusern für 
Kinder 

173 48 125 0 

  Landkreis Unterallgäu 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 75 75 0 0 

Kindergärten 4.830 636 2.851 98 

Horten 130 0 0 130 

Häusern für 
Kinder 

1.347 198 974 180 

  Landkreis Donau-Ries 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 343 253 0 0 

Kindergärten 4.925 635 3.075 160 

Horten 150 0 0 122 

Häusern für 
Kinder 

733 122 281 125 

  Landkreis Oberallgäu 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 247 150 0 0 

Kindergärten 4.312 427 2.413 50 

Horten 293 0 0 265 

Häusern für 
Kinder 

1.885 372 939 125 

  Regierungsbezirk Schwaben 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 4.198 3.901 69 0 

Kindergärten 55.375 5.876 43.101 1.538 
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Horten 4.638 0 4 4.310 

Häusern für 
Kinder 

19.345 3.790 12.401 2.413 
     

Quelle: KiBiG.web 
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